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Анотація 

 У дослідженні вивчено вплив COVID-19 на поведінку споживачів та детально 

проаналізовано його наслідки для формування продуктивної маркетингової 

стратегії та маркетингової політики. Виявлено, що кризовий стан економіки, 

який спричинений впливом коронавіруса, має у поведінці споживачів та способах 

здійснення маркетингу схожі зміни до тих, що виникають під час економічного 

спаду. Разом із тим, криза, яка виникла внаслідок пандемії, набула 

характеристик, які відрізняються від попереднього циклу, зокрема, зміна 

споживання між категоріями та прискорений перехід від режиму офлайн до 

поведінки в Інтернеті. Це змушує кінцевих споживачів переоцінити життєві 

пріоритети. 

Ключові слова: маркетинг, пандемія, Covid-19 

 

Світова економіка переживає одну з найбільших проблем після Другої 

світової війни. Криза COVID-19 впливає на всі аспекти життєдіяльності людства. 

Наразі, вона значно гальмує усі економічні процеси, суттєво сповільнює 

динаміку розвитку країн світу, кожна з яких фактично знаходиться у стадії 

рецесії. Цей процес чітко спостерігається шляхом аналізу відповідних 

статистичних даних щодо впливу COVID-19 на реальний світовий ВВП, як 

зображено на рис.1. 
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Рис. 1 − Впливу COVID-19 на реальний ВВП країн світу в 2020 р. 

 

Лівий бік рис. 1 демонструє неухильне зростання у всьому світі випадків 

захворювання на COVID-19. Рис. 1, зображений праворуч, свідчить про суттєве 

падіння ВВП у світі, що може мати довгострокові наслідки.  

Результати проведеного авторами дослідження свідчать про високу 

ймовірність того, що криза COVID-19 матиме суттєві наслідки впливу на 

поведінку споживачів, що стосуватиметься майже всіх підприємств. Щоб мати 

змогу продовжувати задовольняти основні потреби споживачів та підтримувати 

рівень зайнятості, компанії повинні максимально обмежити негативні наслідки 

впливу кризи. Одним із доступних інструментів для досягнення цього є 

маркетинг. 

Дослідження, проведені авторами, дозволяють окреслити шляхи, якими 

компанії можуть адаптувати свою маркетингову політику в кризові часи. 

Спочатку виявімо наслідки безпрецедентного зриву, спричиненого COVID-

19, на негайну та довгострокову поведінку споживачів. Після цього визначимо 

наслідки впливу коронавіруса на формування маркетингових стратегій та 

маркетингової політики. 

Використання маркетингу під час (і після) кризи COVID-19 демонструє (і 

надалі буде демонструвати) схожість зі способом здійснення маркетингу під час 

економічних спадів.  

Dekimpe і Deleersnyder (2018) узагальнили найбільш відповідні дослідження 

щодо ефективності маркетингових зусиль під час спадів та підйомів. Однак, ця 

специфічна криза, яка супроводжуватиметься спадом, має характеристики, які 

відрізняються від тих, що пов'язані з рецесією. Наприклад, падіння споживання 

через нижчу довіру споживачів, нижчі доходи, неплатежі споживачів за 

кредитами та зменшення фінансових можливостей у результаті падіння цін на 

акції; зрушення у споживанні між категоріями товарів. Крім того, соціальне 

дистанціювання також негативно впливає на поведінку споживачів. 

Споживачів чекають переоцінки своїх життєвих пріоритетів, що може 

породити нову парадигму цінностей та критеріїв витрат. У цьому відношенні 
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Euromonitor International (2020) спостерігав за акцентом уваги на сім'ї, спільноті, 

особистості, здоров'ї та цифрових рішеннях, і очікує, що це триватиме в 

довгостроковій перспективі. Зокрема, Euromonitor визначив різні мегатренди, 

зокрема:  

1. Пов’язані споживачі: як споживачі, так і бізнес демонструють сильніші 

емоційні зв’язки з надійними постачальниками у пошуках стабільності та 

цінності. У цьому відношенні цифровізація набуває особливого значення і 

демонструє шлях для споживачів, роботодавців та працівників, яким вони 

можуть продовжувати працювати в майбутньому. Такі послуги, як Zoom та 

Google Meet, виявляються необхідними у багатьох ситуаціях. Морально-етичним 

цінностям (їх називають етичним життям) також приділяється більша увага. У 

зв'язку з цим Euromonitor згадав про тенденцію споживачів більше залучатися до 

продуктів та послуг та надавати більшу цінність зв'язкам із надійними, часто 

важливими та відомими брендами. 

2. Здоровий спосіб життя: здоровий спосіб життя та здорові звички 

всередині та поза домом стають все більш важливими, а також застосовується 

більш цілісний підхід до оздоровлення. 

3. Середній та нижчий економічні класи намагаються зберегти своє 

економічне становище та спосіб життя під впливом пандемії. При цьому, 

безробіття в світі різко зростає.  

4. Перехід придбань до онлайн режиму соціального дистанціювання 

призводить до переходу до Інтернет-покупок серед багатьох споживачів. Сюди 

входять як продовольчі товари, так і товари тривалого користування. Як 

результат, Інтернет-магазини відчувають колосальне зростання обороту. 

Спостерігається, що споживачі, які раніше не були знайомі з онлайн-покупками, 

зараз їх активно використовують. Очікується, що принаймні частина людей, яка 

перейшла до покупок засобами Інтернет, буде постійною. Криза COVID-19 

також привела до купівлі переважно продуктів місцевого виробництва. 

Наприклад, платформа електронної комерції Streetify об’єднує покупців та 

місцеві магазини. 

Спостерігається, що компанії адаптують свої цілі та ініціюють ініціативи, 

спрямовані на вирішення проблеми COVID-19. Такі заходи називаються 

«маркетингом цілей» або «маркетингом, пов'язаним із причинами», і 

демонструють корпоративну соціальну відповідальність (КСВ). Багато існує 

закликів до цільового маркетингу, щоб допомогти людям похилого та вразливого 

віку в суспільстві, а також підтримати та заохотити тих, хто потребує емоційної 

підтримки.  

Наприклад, Coca-Cola пожертвувала 120 мільйонів доларів на боротьбу з 

COVID-19 і тимчасово припинила свою комерційну діяльність. Nivea (Beiersdorf) 

пожертвувала 50 мільйонів, а Facebook − 100 мільйонів. Toyota Netherlands 

використовує свою дилерську мережу для збору та розподілу медичних та інших 

матеріалів. Інший приклад − мережа супермаркетів, яка жертвує Червоному 

Хресту десять євроцентів за кожну продану коробку молока, каші та заварного 

крему. У мета-аналізі Fan et al (2020) виявляють, що ефект маркетингу, 
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пов’язаного з причинами, більший, коли це здійснюється знайомою торговою 

маркою утилітарного товару, коли жертвується відносно велика сума грошей і 

причина є менш відомою. 

Важливо також, щоб така діяльність пов’язувалася з автентичністю брендів, 

які ініціюють такі компанії. Таким чином, ці заходи також зміцнять прихильність 

споживачів до бренду та покращать усне передавання інформації. 

Під час кризи COVID-19 маркетинг стикається з основною проблемою: як 

дістати продукцією до покупців? Поширення обмежене, і багато торгових мереж 

(IKEA, мережі одягу) навіть змушені (тимчасово) закрити свої двері. Компанії, 

що мають власний Інтернет-канал, мають переваги порівняно з магазинами, які 

працюють лише в режимі офлайн. Дослідження показують, що компанії, які 

застосовують багатоканальну стратегію, в якій вони поєднують офлайн-та 

онлайн-канали, працюють ефективніше з точки зору частки гаманця (Melis et al, 

2016 ) та з точки зору доходів (Pauwells та Neslin, 2015).  

Такі компанії краще функціонували під час пандемії, оскільки вони вже 

були готові пропонувати свої продукти та послуги в Інтернеті − там, де інших не 

було, і, отже, більш чутливо реагували на зміни у пересуванні клієнтів (Lemon 

and Verhoef 2016). Водночас, підвищений попит на їх продукцію також потребує 

креативних рішень. Наприклад, популярний універмаг у Нідерландах (HEMA, де 

продажі в Інтернеті зросли втричі) використовує близько двадцяти магазинів як 

розподільчі центри, щоб уникнути тривалого часу очікування в центральному 

розподільчому центрі. Косметична мережа Rituals обрала подібну стратегію 

(збільшення обсягу продажів в Інтернеті на 300%).  

Компанії без власного Інтернет-каналу можуть пропонувати товари в 

Інтернеті, використовуючи існуючі платформи.  

Криза COVID-19 також чітко дала зрозуміти, наскільки компанії залежні від 

зовнішніх ринків як з боку попиту, так і з боку пропозиції. Що стосується попиту, 

спостерігається багато онлайн-та офлайн-ініціатив на кшталт «купуйте місцеве», 

які дозволяють виробникам генерувати продажі там, де це було б неможливо. 

Наприклад, місцеві роздрібні торговці можуть (тимчасово чи постійно) 

використовувати різні платформи, щоб пропонувати свої товари шляхом 

самовивезення або доставкою додому. Загалом, спостерігається тенденція до 

скорочення ланцюгів поставок. 

Частка приватних брендів зростає під час спаду за рахунок національних 

брендів і скорочується, коли економіка процвітає. Навіть після спаду частка 

брендових товарів, як правило, нижча, ніж була до спаду. Таким чином, 

необхідно інвестувати у фірмову продукцію.  

Особливо актуально для національних та міжнародних брендів бути по-

справжньому прозорими та безпечними. Стійкість бренду також відіграє 

важливу роль, оскільки криза COVID-19 збігається з постійними дискусіями 

щодо зміни клімату та його наслідків для нашої планети та її мешканців. 

Під час цієї кризи ціну (як інструмент маркетингу) слід використовувати з 

великою обережністю.  
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Чутливість споживачів до ціни зростає під час скорочення. Ступінь 

підвищення чутливості до ціни залежить від різних чинників, зокрема: 

унікальність продукту, важливість для споживачів, зосередження на масовому 

ринку чи «ніші». Бренди, орієнтовані на масовий ринок і менш унікальні, більш 

чутливі до ціни, ніж інші унікальні бренди, які орієнтуються на ніші.  

Зараз особливо актуальним є створення продуктів, що пропонують 

споживачеві «співвідношення ціни та якості». Споживачі будуть незадоволені, 

якщо їм доведеться платити більше без одночасного підвищення якості продукції 

та / або послуг. 

Тимчасові пропозиції зі знижками можуть бути використані для реагування 

на підвищену чутливість до ціни. У той же час, підвищення ціни може призвести 

до цінової війни та зниження базової ціни (ціни, яку споживачі очікують 

заплатити за товар). Постачальники, які хочуть зменшити ризики таких 

наслідків, можуть використовувати інші види просування, крім ціни, наприклад, 

пропонуючи подарунки та (можливо, додаткові) послуги. Крім того, знижки є 

неприпустимими, оскільки поточна криза призвела до небажаного накопичення 

продукції. 

На жаль, виявилося, що багато компаній сьогодні мають обмежене бачення 

того, що таке ефективність. Вони головним чином зосереджуються на 

короткостроковому скороченні витрат на мікрорівні і приділяють мало уваги або 

зовсім її не приділяють часу та енергії виробничих факторів, що 

використовуються в їхніх операційних процесах. Цей обмежений підхід був 

застосований до надмірного ступеня у деяких компаніях, що призвело до 

масштабного аутсорсингу замість власного виробництва, низького рівня запасів, 

високого ступеня залежності від іноземних виробників (наприклад, китайських) 

та низьких цін (що стосується продовольчих товарів). 

Прогноз. Надалі нам доведеться платити більше за щоденні продукти та за 

багато послуг, включаючи охорону здоров’я. Якщо це призведе до зменшення 

попиту на товари, які загрожують майбутньому нашої планети (транспорт, 

наприклад, подорожі), це само по собі буде мати позитивний ефект. Можна 

сподіватися, що нинішні події приведуть до творчих інновацій, які сприятимуть 

більш стійкій та етичній економіці і суспільству в епоху після COVID-19. 

Отже, в результаті проведеного дослідження виявлено багато можливостей 

маркетологам продемонструвати свою цінність для компаній, які або 

постраждали від COVID-19. Крім того, задачею науковців-маркетологів є 

вивчення тимчасових та постійних наслідків впливу COVID-19 на поведінку 

споживачів, а також того, як організації можуть адаптувати маркетингові 

стратегії та маркетингову політику. 
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